

que existe un trust en contra de este, pero lo administre el Ayuntamiento ó un particular, no hay que olvidar que esto es la base, no extremando el empuje de las tarifas á fin de evitar una subida del precio de la mercancía.

Insisto pues, añadió, que cualquiera sea el procedimiento que se adopte, deben limitarse las tarifas, debiendo hacer constar que si las Comisiones de Gobierno y Policía y Hacienda después de un detenido estudio entienden que el Ayuntamiento debe llevar la explotación directa durante el primer medio año tampoco me opondré á ello.

El señor Barceló dijo que aún no había podido estudiar con la debida atención el asunto del Mafadero por ignorar el coste exacto del mismo.

Dice que la primera proposición que se presentó al Ayuntamiento así como muchos la creyeron de perlas á él le produjo una mala impresión, pues, de haberse aceptado, el Ayuntamiento hubiera quedado atado de pies y manos, quedando la explotación del edificio en manos de un trust que hubiera encarecido la carne y hubiera cerrado toda competencia.

Opino pues, que el Ayuntamiento debe llevar la explotación directamente por lo menos durante un año y medio.

Añade que en caso de darlo después á subasta, deben hacerse trabajos detenidos, pues entre otras cosas hay que tener en cuenta que la manzana en Palma es progresiva como lo demuestran los datos que leyó sacados desde el día en que el Ayuntamiento arrendó este servicio hasta la fecha, pues de ellos resulta que durante los cinco primeros años de arriendo del matadero actual el Ayuntamiento recaudó solo 62000 pesetas y durante los cinco últimos recaudó 80.000 así es que el Ayuntamiento debe pensar en ella á fin de que en el transcurso de veinte años no resulten perjudicados sus intereses.

El señor Alemany (don Luis) se complació de las opiniones emitidas y añadió que la Comisión hubiera formulado dictamen, pero se debía tener en cuenta que en la reunión celebrada por la Comisión, á la que asistió el presidente de la Hacienda, no hubo unanimidad de pareceres, y claro está que siendo esto así no le fué posible á la Comisión formular dictamen.

Además, dijo, existe otra razón y es la del próximo cambio del Ayuntamiento y la reforma de la Administración local y por lo mismo es preciso que haya unanimidad de pareceres en un asunto de la trascendencia del que nos ocupa.

Considero inoportuna la censura dirigida por el señor Barceló á la primera proposición que se presentó, pues si bien puede contener algo malo, no hay que olvidar que es lo que nos trajo las gallinas, y cuando no otra cosa demuestra que los firmantes han velado por los intereses del Ayuntamiento.

Sirvan estas palabras, añadió de explicación al mal efecto que puedan haber hecho á los firmantes de aquella las palabras del señor Barceló.

Manifestó su opinión de que el Ayuntamiento debe dar la explotación á subasta.

En cuanto á los datos expuestos por el señor Barceló relativos á la progresión de la manzana, dijo que podrán tenerse en cuenta cuando se formulen las bases del concurso.

Terminó entendiendo que el Ayuntamiento era el llamado á decir si la explotación debe darse ó no á subasta.

El señor Sureda (don Enrique) dijo que á su entender no debía votarse el asunto sin que la Comisión haya hecho un estudio concienzudo del asunto y haya formulado el oportuno dictamen que nos permita conocer el pro y el contra del asunto.

Yo me atrevo á proponer, dijo, que la Comisión de Gobierno, juntamente con la de Hacienda y el personal técnico de la casa, estudien el asunto y nos ilustren acerca del procedimiento que conviene seguir y caso de entender que la explotación ha de darse por subasta, acompañen al dictamen las bases á que aquella deba sujetarse.

Rectifica el señor Barceló y queda aprobada por unanimidad la proposición del señor Sureda.

Peticion desestimada

Se dió cuenta de otro dictamen de la Comisión de Obras, proponiendo sea desestimada una solicitud de varios propietarios de la calle de la Platería, pidiendo sea rectificadas la alineación de dicha calle en la parte que linda con la de la Bolería.

Queda aprobado el dictamen por unanimidad.

La explanada de Can Perantoni

Se procedió á nueva votación de las proposiciones de los señores Planas y Calvet que resultó empate en la pasada sesión.

El señor García Orell dijo que antes de procederse á nueva votación convenía conocer si se había innovado algo en el asunto.

El señor Alemany (don Luis), dijo, que á su entender no venía el caso de repetir la votación, puesto que el señor Alcalde había resuelto el asunto que motivó la proposición y en todo caso debía discutirse el fondo del asunto.

El señor García Orell se mostró partidario de adoptar un tempera-

mento de transigencia, á fin de que en el asunto no quede agraviado el Director de las obras del puerto señor Malberti, ni perjudicados los intereses del vecindario por retrasos que tuvieren que sufrir las obras del puerto.

Como medio para ello, dijo, el Ayuntamiento tiene que realizar distintos desmontes en la muralla, y por lo mismo podría crear una brigada de desmonte de tierras las que podría aprovechar el contratista, abonando al Ayuntamiento los gastos de acarreo.

El señor Calvet dijo que también era partidario de adoptar temperamentos de transigencia, pero como tengo entendido que se presentó una instancia por parte del contratista, amenazando al Ayuntamiento, deseo saber si se ha retirado dicha instancia, pues en caso contrario, entiendo que el Ayuntamiento no debe permitir que se le amenace sino que debe defender con mayor energía sus derechos.

El señor Planas propuso que se contestara al contratista, que no se le admitía la instancia por no haberse cursado por conducto de la Junta de Obras del puerto.

El señor Calvet insistió en que debía retirarse la instancia si se quería que el Ayuntamiento adoptase medidas de transigencia.

Defendió los derechos del Ayuntamiento, demostrando que la explanada de Can Perantoni, por lo menos en una anchura de 60 metros era propiedad exclusiva del Ayuntamiento.

Se mostró conforme en que se lieven tierras de la explanada mientras se deje íntegra la expresada faja, siempre empero que el contratista retire la instancia.

Rectificó el señor García Orell diciendo que el Ayuntamiento debía hacer caso omiso del contratista y debía entenderse directamente con la Junta de Obras del puerto.

El señor Alemany (don Lluís) propuso que el señor Alcalde se pusiera de acuerdo con el Presidente de la Junta de Obras del puerto para ver de armonizar los intereses.

El señor Bennasar presentó una proposición en la que proponía que no se permitiera que se aprovecharan las tierras de la explanada; que en cambio se permitiría al contratista el aprovechamiento de las tierras del baluarte de Moranta y las de la calle señalada con la letra K del Bnsanche; que se gestionara del Ramo de guerra la autorización para terraplenar el glasis de Santa Catalina y que todas las obras se verificasen bajo la inspección del Arquitecto Municipal.

Intervino el señor Ramis (don Antonio) diciendo que si en la sesión pasada si hubiera hablado en iguales tonos no se habría dado lugar á la presentación de la instancia.

Los señores Calvet y Alemany no se mostraron conformes con la proposición del señor Bennasar, por entender que si se prohibía al contratista que se llevara las tierras sobrantes de la explanada podría este pedir perjuicios á la Junta de Obras del puerto.

El señor Sureda propuso que se diera un voto de confianza al señor Alcalde para zanjar la cuestión.

El señor Calvet se opuso de nuevo á que se concediera un voto de confianza al señor Alcalde, pues precisaba que antes se concretaran las condiciones para el arreglo.

El señor Sureda dijo que en vista de la intransigencia del señor Calvet que demostraba que se ponía á tela de juicio los buenos oficios del señor Alcalde retiraba la proposición.

El señor Bennasar retiró también la suya.

El señor Planas dijo que presentaría otra proposición para que se autorizara al contratista para que se llevara la tierra que quisiera de la explanada de Can Perantoni.

El señor Calvet dijo que si se discutía la proposición del señor Planas él y sus compañeros se retirarían del Salón, porque la conceptuaban inhumana.

El señor Sureda protestó de las palabras del señor Calvet y dijo que se retiraría del salón si el señor Calvet no explicaba en que se fundaba para aplicar á la proposición del señor Planas el calificativo de inhumana.

El señor Calvet dijo que no ponía en tela de juicio los buenos oficios del señor Alcalde y que en cuanto á la proposición del señor Planas la calificaba de inhumana por entender que iba contra los intereses del Ayuntamiento.

El señor Alemany procuró calmar los ánimos interviendo amistosamente.

Después de mútuas esplicaciones se delegó al señor Alcalde para que se entrevistase con el Presidente de la Junta de Obras del puerto y para solucionar el asunto.

En vista de lo avanzado de la hora se suspendió la sesión para continuar hoy á las doce.

Del Ejército

Hoy pasarán la revista de Comisario del presente mes los Cuerpos é institutos de esta guarnición bajo la presidencia del General Gobernador y ante el Comisario de guerra de segunda clase don Juan Martorell Suñer.

El acto principiará á las 10^h 15.

Médico de plaza: don Gregorio González Martínez.
Imaginaria: don José Ramón Coll.
Veterinario: don José Bonal Bochs.
Imaginaria: don Antonio Fernández Muñoz.
—Desde hoy cesará de suministrarse á los cuerpos de guardia de estas el combustible de invierno.
—Nombrado por R. O. de 22 del actual Jefe de Sanidad militar de estas islas y Director del Hospital militar de esta plaza el subinspector médico de primera don José Lacruz y Gil de Bernabé, en el día de hoy se hará cargo de dichos cometidos, cesando en los mismos el Subinspector Médico de segunda don Faustino Domínguez Cortelles que internamente lo desempeñaba.

De Sociedad

Ha sido nombrado médico habilitado del puesto de Ciudadela don Nicolás Comella Taltavull.

A bordo del vapor «Cataluña» se embarcaron ayer tarde para Barcelona, entre otros pasajeros: don Bartolomé Amengual, don Vicente Caballero, don Jaime Garriga, don Antonio Llopart y hermanas, don Freilan Almirall, don Antonio Vaquer y don Pedro Oliver.

También salió para la ciudad condal el joven marqués de Bellnig.

Ayer tarde salieron para Barcelona en donde pasarán unos días, el redactor de este periódico don Miguel Ramis y su hermano el procurador don Rafael.

Anoche falleció en esta ciudad la señora Antonia Serra Enseñat, esposa del conocido comerciante señor Sabater.

Fuó la finada modelo de esposas y de madres cristianas por lo que su muerte ha sido sentida.

Reciba la familia la expresión de nuestro pésame.

El sarampión en Génova

El Inspector provincial de Sanidad remitió ayer al señor Gobernador civil de la provincia el informe emitido como resultado de la visita de inspección practicada al caserío de Génova, donde está estacionada la enfermedad del sarampión.

Se lamenta el señor López Comas de que á pesar de los treinta días transcurridos desde que ocurrieron los primeros casos de la enfermedad, los médicos no le hayan dado cuenta de ello.

Dice que existen actualmente en dicho caserío de 40 á 50 atacados, por fortuna todos ellos de carácter benigno, habiéndale padecido unos veinte sin que haya ocurrido ninguna defunción.

Aconseja una mayor desinfección por parte del Ayuntamiento lamentando que carezca del material móvil indispensable para la desinfección.

Da cuenta de las medidas de aislamiento dictadas entre ellas las siguientes:

Que los niños no vayan á las escuelas hasta después de haber cesado de la enfermedad y aún con certificado.

Que los maestros tengan breves instrucciones sobre los primeros síntomas.

En este sentido dió instrucciones á los maestros de las tres escuelas que visitó.

Que la ropa de los enfermos sea lavada en la propia casa, individualmente, y después de desinfectada.

Que, terminada la enfermedad, se dé un baño al convaleciente.

Que se dé aviso al Ayuntamiento para que éste proceda á la desinfección del local, muebles y ropas.

Que las deyecciones del enfermo sean desinfectadas diariamente.

Termina el señor López Comas su informe, aconsejando al Gobernador que proceda á llamar á determinados médicos por no haber dado cuenta de los primeros casos de sarampión ocurridos.

‘L’ Espurna,

Se ha constituido en Palma una sociedad regionalista bajo este nombre, figurando entre los iniciadores los laureados poetas señores Ribet y Ferrá, el joven comerciante don Alberto Iglesias, el entusiasta propagandista don Antonio Oliart, don Alfonso Aguiló, el estudioso sacerdote don Salvador Galmés, don Juan Capó y otros.

Ha sido nombrado presidente honorario de la ‘L’ Espurna el eminente poeta don Juan Alcover.

He aquí algunos fragmentos del manifiesto que vemos dirige la novel sociedad á los amantes de Mallorca y de su tradición.
«Som joves. No sentim vocació de *sporimen* perquè creim que es una tasca curta per omplir una vida. Volem fer qualque cosa de profit. La vella política s'estondra: nosaltres no 'ns contemam amb maleir ses runes: demunt elles hi volem fer un treball d'edificació i per això nos aplegam, i conjuram a que tots els qui estimen la patria venguen al nostre costat.

El nostre gran poeta Joan Alcover qui amb ills profetics va llegir la vida íntima de la nostra terra en els fils de fil filat per La Balanguera, va veure també en la foguera que destréná sa cabellera clara en el cim del Puig Major ara fa dos anys, en la misteriosa revetla de Sant Joan, el primer ciri encés d'el culte ortodoxe de la Patria, y ‘l cantá amb una ardenta poesia que tituló ‘L’ Espurna. Li hem manlevat el nom y nos hi hem batejats.

N’ hi ha molta a Mallorca qui, o per haverse posats en contacte amb la Ciutat de Barcelona, o per haver beguts els

Liquidación FORZOSA Y RAPIDA
de todas las existencias de la antigua y acreditada tienda vulgarmente llamada
“CAN BITLA”
SINDICATO, NUM. 31, 33 Y 35
OCASION EXCEPCIONAL EN EL RAMO DE PAÑERIA
Cortés de traje desde 2 pesetas.—Cortés de pantalón desde 1 peseta.—Cortés de gabán desde 10 pesetas.—
Ricos paños Imalaya para abrigos de Señora desde 3 pesetas metro.—
Géneros al metraje desde 1 peseta metro.—Mantas de lana para cama á 15 reales.—Mantas pura lana blanca para camisas de matrimonio á 12 pesetas
No comprar sin visitar esta baratura y aprovechar esta ocasión de obtener géneros á precios inencontrables
SINDICATO NUMS. 31, 33 Y 35

halens a la tradición, o por moltes altres causes, pensen com nosaltres; pero estam escampats y no 'ns coneixem. Y es hora y passa d'hora de que, engrunes com som de la patria, nos afilerem uns al costat dels altres, uns sobre es altres per alsar amunt, ben amunt la murada de reconstrucció. La veu de la sanc crida a tots els seus átomos: Apleguem en glevés! No hem de fer el sort.»

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Mallorca en Puerto Rico

En el concurso de las Fiestas del Carnaval del presente año, sobre adornos é iluminación de fachadas ganó el primer premio la importante casa de los Sres. Suces de A. Mayol etc. C. de la que es Socio Gestor y jefe nuestro estimado amigo y paisano don Antonio Caubet.

En el próximo vapor Español, que saldrá de esta el próximo 22 de Marzo saldrá para nuestra querida Roqueta, acompañado de su señora esposa é hijos nuestro paisano don José Vidal.

En el mismo «Montevideo» saldrán para esa, para pasar el próximo verano al lado de sus familias nuestros estimados amigos don Andrés Rosselló y don Gaspar Berga, ambos comerciantes de importantes casas de esta plaza; á ambos les deseamos un feliz viaje.

De regreso de esta isla se encuentran entre nosotros, nuestro paisano don Pedro Rosselló activo viajante de los señores Pizá hermanos.—Li.

Para las asociaciones agrícolas

Solicitud de subvenciones

Las Cámaras agrícolas, Sindicatos agrícolas, Cajas rurales y demás asociaciones agrícolas que deseen subvención del Estado, deben redactar una solicitud dirigida al excelentísimo señor ministro de Fomento, en la cual se haga constar:

1.º La constitución legal de la Asociación, acompañando, si es fácil, un ejemplar del reglamento.

2.º Beneficios que la Asociación proporciona á la Agricultura ó Ganadería, número de socios y cuantos datos demuestren su importancia y utilidad.

3.º Fin á que se destina el auxilio que se solicita; este fin ha de ser agrícola ó pecuario, y si se obtiene la subvención, hay que dar cuenta después de lo que ha sido aplicada al fin con que se solicitaba.

4.º Certificación del acta de la Junta en que se haya tomado el acuerdo que acredita la necesidad de la subvención y la voluntad de solicitarla.

5.º Balance de ingresos y gastos de la Asociación en 31 de diciembre de 1908.

Esa solicitud, con los documentos indicados, ha de ser dirigida al ministro de Fomento directamente ó al jefe de Fomento de la provincia.

NOTAS BIBLIOGRAFICAS

Las huelgas en Barcelona y sus resultados durante el año 1907.

Nuestro inteligente amigo y paisano don Miguel Sastre que, desde hace años ha demostrado singular cariño por las cuestiones sociales ha publicado, bajo el título que encabeza estas líneas un tomo en que encierra detallada mención de los conflictos originados entre patronos y obreros, siguiendo la serie de folletos que inició en 1903.

El Sr. Sastre convencido de la utilidad de esos trabajos estadísticos, pone en ellos una incansable actividad; pulsa diariamente todas las manifestaciones del elemento obrero en sus relaciones con el elemento patronal y puede así ofrecer una detalladísima exposición de cuantos conflictos se registraron, los individuos á que ha alcanzado, la pérdida sufrida por ambas partes á causa de la huelga, los motivos de estas huelgas, debidamente clasificados, el jornal y horas de trabajo en las diferentes industrias, es en suma un interesante libro por el que se pueden conocer minuciosamente esas luchas entre patronos y obreros y las condiciones del trabajo.

Figuran también en el folleto las reuniones y mítines celebrados en Barcelona, los accidentes del trabajo que se han registrado, el funcionamiento de la Bolsa del Trabajo instalada en el Fomento del Trabajo Nacional, y una estadística de la emigración.

El recoger el sin fin de datos que representan estas estadísticas, personalmente, sin auxilio del Estado, sólo por afición á la materia, poseído como está su autor de la importancia

de esta obra para la cuestión social á la que ha dedicado muchas vigiliatas, representa un trabajo extraordinario y un talento especial para ofrecer, con la claridad que lo hace, los datos recogidos

Notas del mar

Movimiento de buques en nuestro puerto en el día de ayer:

Procedente de Ibiza entró á las seis de la mañana, el vapor correo «Cataluña» conduciendo la correspondencia, carga y pasaje.

Dicho vapor continuó á las seis y media de la tarde, su viaje para Barcelona, embarcando la correspondencia, carga y pasaje.

Con una partida de hierro para esta ciudad, llegó á las siete de la mañana el vapor español «Florencio Rodríguez» procedente de Valencia.

El «Rodríguez» salió á las cuatro de la tarde para Barcelona.

Con cargamento de madera llegó por la tarde de Mahón, el laúd «Joven Miguelito».

—Hoy debe llegar de Alicante el vapor «Isleño».

CULTOS

Para hoy

Jubiléo de Cuarenta Horas
Continúan en San Felipe Neri dedicadas á Nuestra Señora de los Dolores: Exposición á las seis; á las diez Horas menores y Misa mayor; por la tarde, á las seis y media, Corona, sexto día del Septenario de los Dolores y reserva de S. D. M.

Otras funciones
En Santa Magdalena, fiesta en honra de la conversión de su Santa Titular: A las diez Misa mayor solemne cantada por la R. Comunidad y sermón por el R. P. Avelino de Valdeparés, de la Orden de Predicadores.

En las Reparadoras, á las ocho de la noche, el ejercicio Eucarístico de la Hora Santa con plática por el R. don Sebastián Esteve, Pbro., con intermedios de canto y órgano.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora del Amor Hermoso, en San Cayetano. (Privilegiada.)

Para Mañana
Jubiléo de Cuarenta Horas
Concluyen en San Felipe Neri dedicadas á Ntra Sra. de los Dolores: Exposición á las seis; á las siete Misa de Comunidad Reparadora para los asociados del Sagrado Corazón de Jesús; á las diez Tercia y Misa mayor solemne con sermón por el R. P. Nicolás Reus, del Oratorio; por la tarde, á las seis y media, Corona, último día de Septenario de los Dolores, Te-Deum y reserva de S. D. M.

Empiezan en el Oratorio de la Misericordia en honra de Nuestra Señora de los Dolores: Exposición á las seis y media; á las diez Tercia y Misa mayor solemne en la que predicará el panegírico de los Dolores de María el R. don Bartolomé Cortés, Pbro.; por la tarde, á las siete, rezada la Corona de los siete Dolores, se continuará el Septenario de la Virgen Dolorosa con sermón por el R. P. Bartolomé Caidenty, ligorista, y después reserva de S. D. M.

Otras funciones
En la Catedral Basílica se empondrá la Sagrada Reliquia de los Cabellos de la Virgen.

En San Cayetano, fiesta en honor de la Virgen de los Dolores: A las diez y media Misa mayor solemne con exposición del Santísimo Sacramento y sermón por el R. don Lorenzo Reines, Pbro.; por la noche conclusión del Septenario.

En Montesión, á las siete y media, Misa de Comunidad general para los congregantes de la Buena Muerte y del Sagrado Corazón de Jesús con música y cánticos. Después de la Comunidad habrá imposición solemne de medallas.

Visita á la Corte de María
A Nuestra Señora de la Grada, en la Catedral.

Santoral
Hoy.—Santa María Egipcíaca y san Venancio, obispo.

Mañana.—Los Dolores de Nuestra Señora; san Francisco de Paula, fundador.—Abstinencia de carne.—Ayuno.

ESTADÍSTICA

Nacimientos
Desde el día 16 al 28 de Febrero.—Varones 40, Hembras 44.

Matrimonios
Día 16.—Ninguno.
Día 17.—Don Antonio Beltran Real con doña Coloma García Clar.
Día 18.—Don Rafael Jofre Pujol con doña Coloma Quintana Fielzas.
Día 19.—Don Bernardo Gaita González con doña María Isern Villalonga.
Día 20.—Don Esteban Sastre Colomar con doña María Vidal Ferrer.—Don José Pastor Massot con doña Juana A. Mas Salleras.—D. Angel Dogas y Puigbó con doña Juana Pujol Coll.
Día 21.—Don Bartolomé Sastre Jordi con doña María E-peranza.—Don Pablo Prats con doña Francisca Sastre Coll.—Don Pedro Obrador Burguera con doña Antonio Vadell B.assa.

Muertes
Día 16.—Ninguno.
Día 17.—Don Antonio Beltran Real con doña Coloma García Clar.
Día 18.—Don Rafael Jofre Pujol con doña Coloma Quintana Fielzas.
Día 19.—Don Bernardo Gaita González con doña María Isern Villalonga.
Día 20.—Don Esteban Sastre Colomar con doña María Vidal Ferrer.—Don José Pastor Massot con doña Juana A. Mas Salleras.—D. Angel Dogas y Puigbó con doña Juana Pujol Coll.
Día 21.—Don Bartolomé Sastre Jordi con doña María E-peranza.—Don Pablo Prats con doña Francisca Sastre Coll.—Don Pedro Obrador Burguera con doña Antonio Vadell B.assa.

SE VENDE
En porciones, la finca denominada «La Punta», sita entre los caminos de la Barrera y San Rafel, el caserío de San España y el arrabal de Santa Catalina del término de esta ciudad, que fué del señor Conde de Peralada, en la cual existe un velódromo y un picadero.
Para informes de precios, condiciones y títulos de propiedad dirigirse á Don Cristóbal Rigo y Vidal oficial de la notaría de Don José Alcover y Maspons, Santo Domingo, 32, principal, Palma.

TELEGRAMAS

VÉASE CUARTA PAGINA

TELEGRAMAS

CONGRESO

Madrid 31 a las 24

Ruegos.—La interpelación de Rodrigo Soriano

Se abre la sesión a las tres y media bajo la presidencia del señor Dato.

El señor Salvatella hace algunos ruegos.

El señor Soriano dice que no hará hoy la interpelación que había anunciado sobre la manifestación del domingo, sino que no la explicará hasta el viernes próximo.

El señor Lacierva dice [que si ayer no estuvo en el Congreso fué porque tuvo que contestar a algunas preguntas en el Senado.

La entrevista del Rey.—La renuncia del señor Azcárate

El señor Romero pregunta al Gobierno cuando deben venir a España los jefes de los Estados a quienes ha visitado el Rey, devolviendo las visitas.

El señor Seoane solicita algunos datos sobre la construcción de la escuela.

El diputado republicano señor Nogués lamenta la renuncia que de su acta ha hecho el señor Azcárate, con motivo de las manifestaciones de algunos de sus electores.

El señor Dato explica a la Cámara las gestiones que ha hecho, en el terreno particular para disuadirle, pero que no han dado resultado alguno.

El diputado antisolidario señor Giner de los Rios se adhiere al sentimiento de la Cámara por la decisión del señor Azcárate.

Se adhiere al sentimiento por la renuncia el diputado carlista señor Llorens y lo mismo hace el señor Moret.

El señor Romero pide se conceda el indulto al señor Lerroux.

El director de la Cárcel Medelo El señor Morote reanuda su interpe- lación sobre la gestión del señor Salillas en la dirección de la Cárcel Medelo.

Pone de manifiesto las notables dotes que adornan al señor Salillas como tratadista de materia penal.

Las comunicaciones marítimas Se reanuda la discusión del proyecto de comunicaciones marítimas. El ministro de Estado contesta a las alusiones del señor Marqués de Cortina.

El ministro de Hacienda anuncia su propósito de no discutir el proyecto.

El señor Canalejas dice que él y otros diputados dudan de que la reforma llegue a ser realidad. Pregunta además si el proyecto ha de gravar los valores extranjeros.

El ministro ruega que se respete la natural reserva.

El señor Fernandez Latorre presenta una enmienda al artículo primero.

Le contesta el ministro y se levanta la sesión.

SENADO

Madrid 31 a las 24

Asuntos varios.—El proyecto de Administración

Se abre la sesión a las tres y tres cuartos bajo la presidencia del general Azcárraga.

Jura su cargo el señor Torres Planas.

Después de otros asuntos se reanuda la discusión del proyecto de Administración local.

El señor Calbetón retira las enmiendas que había presentado.

Se acepta en parte una enmienda del señor Palomo al artículo 66.

Son desechadas varias al 67.

Se suspende la discusión y se levanta la sesión.

POLÍTICA

Madrid 31 a las 12'15

Aprovechando las vacaciones

Durante las vacaciones parlamentarias de Semana Santa, el señor Moret se trasladará a Granada para cuyo punto saldrá el próximo sábado.

Y el señor Montero Rios saldrá mañana para Lourizán.

Homenaje al señor Sol y Ortega

Se trata de organizar un homenaje al senador antisolidario señor Sol y Ortega, con motivo del éxito alcanzado en la manifestación popular del domingo último, habiéndose constituido al efecto una comisión compuesta de los señores Galdós, Giner

de los Rios, Trompeta, Castrovido y otros.

Jefatura a Sol y Ortega

Varios elementos del partido radical republicano tratan de ofrecer la jefatura del partido al señor Sol y Ortega en sustitución del señor Lerroux.

El señor Sol y Ortega se muestra reservado sobre este asunto.

Madrid 31 a las 18'30

Ahesiones al señor Maura

Desde Bilbao se ha enviado al señor Maura un pliego de adhesión que contenía cerca de mil firmas.

La mayoría de ellas son de los intelectuales de la provincia.

Lerroux en Rosario de Santa Fe

Noticias de Buenos Aires dan cuenta que el señor Lerroux, llegó ayer a Rosario de Santa Fe, dispensándole un gran recibimiento.

Le visitaron las autoridades y altas personalidades de la población, obsequiándole con un banquete.

Hoy se celebrará un mitin en el que hablará el batallador republicano.

Madrid 31 a las 24

Formula de concordia

En el Senado se ha advertido marcada tendencia en buscar una fórmula de concordia entre el Gobierno y las minorías encaminada a activar la discusión del proyecto del Régimen local.

El señor Calbetón hizo declaraciones en este sentido al contestar al discurso del señor Maura, retirando despues la enmienda apoyada.

Candidatos que se han retirado para la elección del señor Azcárate

Se asegura que los candidatos que se proponían luchar en el distrito de Pravia, se han retirado a fin de que sea elegido el señor Azcárate sin oposición.

Estudio de una proposición

La Comisión de presupuestos del Senado se ha reunido para estudiar la proposición suscrita por varios señores Senadores, pidiendo el pago de 50.000 pesetas al escultor señor Benlliure, que se le adeudan por la estatua de Velázquez.

Noticias inexactas

Son inexactas cuantas versiones circulan respecto a sucesos políticos pues ningun motivo de desconfianza hay por parte del Sr. Besada, quien se halla identificado con el señor Maura en todas las cuestiones, incluso en el proyecto de Comunicaciones marítimas.

Satisfacción del señor Besada

El ministro de Hacienda señor Gonzalez Besada, no oculta su satisfacción por los resultados de la gestión financiera, probándolo el alza constante en los valores y la existencia en las Arcas del Tesoro de setenta millones en oro.

Próximo consejo de ministros

El sábado próximo se reunirán los ministros en Consejo para tratar de los planes financieros y de los indultos que deben concederse el Viernes Santo.

LOTERIA

En el sorteo verificado en el día de hoy, han salido premiados:

Con 100.000 pesetas

El número 13.165, despachado en Cadiz.

Con 60.000 pesetas

El número 28.854, despachado en Logroño.

Con 20.000 pesetas

El número 10.178, despachado en Barcelona.

Con 1.500 pesetas

Los números 5.721, en Murcia; 6.948, en Manzanares; 23.750, en Pontevedra; 5.148, en Granada; 11 mil 751, en Madrid; 26.838, en Madrid; 17.378, en Huelva; 16.433, en Valencia; 9.883, en Barcelona; 6751, en el Ferrol; 14.242, en Madrid; 11 mil 128, en Barcelona; 23.321, en Manresa; 25.442, en Orense y 25 mil 070, en Barcelona.

SANCHEZ GUERRA EN CORDOBA

Madrid 31 a las 18'30.

Visitando el cementerio y varios templos.

Comunican de Córdoba que el ministro de Fomento, señor Sanchez Guerra, con su hermana y otros parientes se dirigieron al cementerio visitando la tumba de su padre.

Después el señor Sanchez Guerra y acompañantes visitaron el santua-

rio de la Fuensanta y los templos de Nuestra Señora de los Dolores y San Rafael patronos de Córdoba.

Obsequio del Ayuntamiento a Sanchez Guerra.

Una comisión del Ayuntamiento de Córdoba entregó a Sanchez Guerra un pergamino que contenía la declaración de hijo predilecto de la ciudad.

El Alcalde en aquel acto pronunció frases alusivas, contestando el señor Sanchez Guerra que aceptaba agradecidísimo aquel honroso obsequio.

Sanchez Guerra cumplimentado.—Banquete.

Han cumplimentado al señor Sanchez Guerra todas las clases sociales y personas de todos los partidos. Los ingenieros civiles de todos los cuerpos banquetearon al ministro en el café Suizo.

Madrid 31 a las 24.

Un banquete

Dicen de Córdoba que el banquete con que los Ingenieros han obsequiado al ministro señor Sanchez Guerra ha tenido el caracter de fiesta íntima sin brindis.

Terminado el banquete el ministro elogió el concurso que prestan los ingenieros al Estado.

Se mostró esperanzado en que logrará España su regeneración moral y material acrecentando los vengeros de riqueza.

Visita al «Círculo Conservador».—Obsequio.

El señor Sanchez Guerra después de visitar los edificios principales se dirigió al «Círculo Conservador» don de le esperaban distintas representaciones del partido.

Se le obsequió con un 76 y más tarde con un banquete en el Teatro Principal.

Este estaba decorado con guirnaldas y un letrero hecho con flores que decía: «Córdoba a su hijo predilecto.»

Al entrar el ministro en el local fué recibido con aclamaciones.

Durante el banquete una banda de música tocó escogidas piezas reinando gran animación.

Después de este acto el Sr. Sanchez Guerra tomará el expreso de Madrid.

CONSEJO DE MINISTROS

Madrid 31 a las 18'30

El proyecto de reclutamiento.—Los planes de Hacienda

Se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del señor Maura, que ha durado cuatro horas.

Los ministros dijeron que todo el tiempo que estuvieron reunidos se ocuparon en examinar el proyecto de ley de Reclutamiento que presentó el ministro de la Guerra, general Linares.

En breve firmará S. M. el Rey el decreto autorizando la presentación de dicho proyecto a las Cortes.

Fué aprobado el expediente sobre adquisición de material sanitario sin las formalidades de subasta; y además se autorizó la celebración de un Tratado de arbitraje comercial con el Brasil, análogo al que existe en otros países.

Acordaron además los ministros que en el próximo Consejo comenzará el estudio de los planes de Hacienda que ha presentado el señor Gonzalez Besada.

Los Consejeros aseguraron que nada se trató de política, pero es indudable que se ocuparon de las dificultades con que tropieza en el Senado la discusión de la ley de Administración local.

Hablaron después los ministros del proyecto de Comunicaciones marítimas que se discute en el Congreso.

ENTREVISTA REGIA

Madrid 31 a las 18'30.

El Rey Eduardo en San Sebastián Comunican de San Sebastián que a las 120 entró S. M. el Rey Eduardo de Inglaterra en el Palacio de Miramar con el conde de Villalobar, donde le esperaba don Alfonso.

Y en otro automóvil llegó su séquito.

Inmediatamente se celebró un almuerzo de once cubiertos.

El Rey Eduardo y don Alfonso cambiaron cariñosos saludos.

El Rey Alfonso a Biarritz

Esta tarde irá don Alfonso a Bia-

ritz para comer con el Rey Eduardo, regresando a Madrid en el sudexpreso de la noche.

Madrid 31 a las 24

Conferencia reservada.—Viaje de los Reyes

Dicen de San Sebastián que los Reyes don Alfonso y don Eduardo conferenciaron reservadamente durante largo tiempo.

A las cuatro de la tarde salió para Biarritz el Rey Eduardo con su séquito.

Un cuarto de hora después marchó don Alfonso.

Regreso de don Alfonso

En el sudexpreso de mañana regresará S. M. el Rey de Biarritz.

Le acompañarán la hija de la Princesa Elena de la Gran Bretaña, sobrina del Rey Eduardo, el duque de Connaught y la Princesa Beatriz, prima carnal de S. M. la Reina, que pasarán una temporada al lado de los Reyes.

COTIZACIONES

Madrid 31 a las 18'30

Interior contado	88'90
Interior fin de mes	88'90
Al próximo	89'20
Amortizable, 5 p8	102'50
Amortizable nuevo	95'25
Banco de España	448'00
Compañía Tabacalera	393'00
Franco	11'65
Libras	28'15
Exterior (sin cupón)	99'15

NOTICIAS SUELTAS

Madrid 31 a las 12'15.

Crisis de Portugal

Comunican de Lisboa que el Rey Manuel ha aceptado la dimisión del Gabinete.

Se dice que por indicación del señor Campos Henrique, se encargará de la formación del nuevo ministerio el señor Veiga Beiras, jefe del partido progresista.

Incendio en la Habana.—Buques quemados

Dicen de la Habana que se ha iniciado un violento incendio en un depósito del muelle del ferro-carril central ardiendo muchas construcciones inmediatas al depósito.

Las llamas se propagaron a las embarcaciones del puerto, envolviendo el vapor alemán «Aldemburo».

La tripulación, al ver que el buque ardía se arrojaron al mar, debiendo a ello su salvación.

Además el fuego se propagó al vapor «Helgoland», también alemán, quemándose la parte de popa, mientras el incendio se iba comunicando a los muelles.

El presidente del Gobierno y los ministros acudieron al lugar del siniestro, dictando órdenes para localizar el incendio.

Dichos buques se consideran totalmente perdidos.

La princesa Beatriz de Coburgo a Madrid

Mañana llegará a esta Corte la princesa Beatriz de Coburgo, en donde permanecerá una larga temporada, hospedándose en Palacio.

Familia Real que se retira

El Rey Pedro de Servia ha ofrecido la Corona al hijo del Príncipe de Montenegro, y se retirará la Familia Real a Francia ó a Suiza, en vista de los acontecimientos ultimamente desarrollados.

Tembor de tierra

El alcalde de Gandía ha comunicado al gobernador de Valencia que ha adoptado medidas para calmar la excitación que reinaba en aquella localidad ante el temor que se reproduciese el temblor de tierra que se registró el lunes último en dicha población.

Madrid 31 a las 18'30

La «Gaceta».

La «Gaceta» publica el convenio internacional sanitario firmado en París en Diciembre de 1903.

Publica además una Real orden disponiendo la publicación del escalafón del profesorado auxiliar numerario de las Escuelas superiores de Comercio.

Y otra Real orden señalando el día 5 de Abril próximo para la apertura de los pliegos presentados para las subastas de obras de puertos.

Jura de banderas en Bilbao

Dicen de Bilbao que el próximo domingo se celebrará la jura de banderas.

El acto promete ser solemne, organizándose varios festejos.

Serán invitados los niños de las escuelas de la capital y de los pueblos cercanos.

Inauguración de una alhóndiga

Según comunican de Bilbao, el día 1.º de Mayo próximo se inaugurará una colosal alhóndiga, que será una de las mejores de Europa.

El edificio mide 8.800 metros cuadrados y cuatro pisos; pudiendo almacenar 20.000 barricas con veinte millones de litros.

Cartas de El Roghi.—La vuelta a Fez.

—Incautación de las Aduanas.—Alarma

Dicen de Melilla que la Compañía minera del Riff ha recibido una carta de El Roghi autorizándola para emplear 200 obreros en la construcción del ferro-carril en las minas de Hesson.

Anuncia además su vuelta al Riff para extermiar a los revoltosos.

También ha enviado otra carta a su administrador Abdelacín ordenándole se incaute de la Aduanas para cobrar de los Guelayos 7.000 duros.

Esta orden ha producido alarma entre los rifeños que creían ya que el Roghi había ya perdido su preponderancia en el Riff.

Bautizo del infante José

Mañana a las cuatro de la tarde se verificará en Palacio el bautizo del infante José, en el salón llamado de Gasparini que ha sido habilitado al efecto.

En el centro del salón se colocará la histórica pila de Santo Domingo de Guzman.

Administrará el sacramento del Bautismo el Obispo de Sión, apadrinando al nuevo vástago Don Alfonso y Doña Victoria.

Asistirán al acto las damas de la Reina con mantilla blanca, y de uniforme las clases palatinas.

La bolsa de París

Dicen de París que el ministro de Hacienda ha dispuesto que se cierre la bolsa durante los cuatro días comprendidos entre el 9 y el 12 de Abril, con motivo de las fiestas de Pascuas.

El Lavatorio en Palacio

Quedan designados los doce pobres para la ceremonia del Lavatorio que se celebra en Palacio.

También se ha verificado el sorteo de mujeres a cuya ceremonia no asistirá la reina doña Victoria en atención a su estado.

Estas mujeres obtendrán limosnas en vez de asistir a la ceremonia.

Madrid 31 a las 24

La canonización del Beato Oriol

Dicen de Barcelona que se están terminando los detalles para la canonización del Beato Oriol que se celebrará en Roma el día 29 de Mayo próximo.

La peregrinación a Roma saldrá de Barcelona el día 14 por la mañana.

Reina gran animación.

Mencheta

NOTICIAS DE BARCELONA

Barcelona 31 a las 22'00

El tiempo

El cielo ha permanecido nublado durante la mañana, comenzando a llover a eso del mediodía.

Por la tarde se ha despejado el firmamento reinando tiempo apacible.

Gran incendio en una fábrica

A las nueve de esta mañana se ha iniciado un incendio en unos almacenes de cáñamo del señor Rocafort.

El fuego ha comenzado en los sótanos, creése que por combustión espontánea.

Los bomberos, que han acudido prontamente al lugar del siniestro, han realizado titánicos esfuerzos para evitar que las llamas se propagaran a la fábrica.

Han trabajado en la extinción del incendio hasta el anochecer.

Todos los géneros almacenados en los sótanos y en la planta baja han quedado completamente destruidos.

Se ha salvado el piso alto, lleno de paquetería, cuyas paredes han resistido a causa de tener el armazón de hierro.

A la hora en que telegrafía continúa en la fábrica un retén de bomberos.

Una nota energética

La Comisión que gestiona la liber-

tad de los presos condenados con arreglo a la ley de jurisdicciones, ha dirigido una nota a los diputados solidarios, pidiéndoles que secundan sus trabajos.

La nota está redactada en tonos muy enérgicos, casi conminatorios.

Viaje de Cambó

Es muy probable que el leader del regionalismo señor Cambó esté unas horas en Palma, de paso para Argel a donde irá a pasar las vacaciones parlamentarias.

Lo de Rubí.—Veredicto de inculpabilidad

Ha terminado en esta Audiencia la vista de la causa instruida con motivo de los sucesos que se desarrollaron en Rubí.

Ha informado el señor Hurtado.

Después el Jurado se retiró a deliberar dictando un veredicto de inculpabilidad.

En su consecuencia el tribunal de derecho decretó la libre absolución de los procesados.

Mujer herida.—Detenidos

Anoche en la barriada de San Martín fué encontrada una mujer que presentaba en la cabeza una herida de bala y cuyo estado era grave.

El sereno y el portero de una fábrica cercana dijeron de que la habían hallado en el sótano de una casa en construcción y que la habían socorrido; pero el Juzgado ha ordenado detener a dichos sujetos a causa de haber incurrido en varias contradicciones, al declarar.

Propósitos de los solidarios

Los solidarios abrigan el decidido propósito de ofrecer cuando haya elecciones, un puesto en la candidatura por Barcelona, al señor Azcárate.